

## EN PLENA GUERRA EUROPEA

# LOS ALEMANES COMIENZAN EL ATAQUE CONTRA PARÍS

La actitud de Italia. — Los alemanes derrotan a los rusos. — Los rusos derrotan a los austriacos. — Anexión de Bélgica a Alemania. — Los alemanes cañonean los primeros fuertes de París

### Comentarios

#### Papam habemus.

Contra lo que ocurría en aquellos tiempos en que los conclave para la elección de Papa duraban meses enteros, y que, muchas veces, como consecuencia de la elección, surgían guerras encarnizadas, ahora, en medio del estrépido de un combate formidable, del más rudo choque de ejércitos que presenciaron los siglos, los cardenales eligen un nuevo jefe de la Iglesia en unas cuantas horas.

Della Chiesa, el exauditor de la Nunciatura de Madrid, tiene, en el aspecto diplomático, por llamarle así, del pontificado, una significación liberal. Aparte Maffi, cuya orientación en este sentido era la más acertada entre los que se consideraban papables, la exaltación de Della Chiesa es el triunfo de las maneras y procedimientos del finado Rampolla, del que el nuevo Pontífice fue gran amigo y secuaz.

Este es un triunfo que, en medio de todas las derrotas que está sufriendo, ha obtenido Francia. En la elección anterior, el voto de Austria impidió, como es sabido, la designación de Rampolla; ahora triunfa la misma tendencia, aunque en distinta persona.

Y es grato que ocurra así. El nuevo Papa, hombre de gran talento, diplomático conocedor de las Cortes europeas, habrá de ejercer en la cristiandad un benéfico influjo.

#### ¿Por qué?

Peró... ¿han visto ustedes? ¿Pues no está Lerroux en París publicando artículos belicosos y ofreciéndose a alistarse como soldado entre los españoles que, según él, deben tomar parte en este lío europeo?

Si la prudencia y el sentido común no denuncian como una atrocidad todo lo que no sea guardar en estos trances una neutralidad escrupulosa bastaría saber quienes son los que nos recomiendan lo contrario, para definir nuestra conducta. Lerroux y el conde de Romanones votan por la ingerencia de España en el conflicto; ¿Guarda, Pablo... sería curioso indagar lo que hay en el fondo de estas predicaciones.

Atormentadamente, nadie hay tan loco que obedezca a estas sospechosas presiones. España guarda una escrupulosa neutralidad escrupulosa, pero desinteresada. Ante los artículos inspirados por Romanones y los escritos por Lerroux, las gentes señalan un gesto hostil. Ayer, delante de nuestra pizarra y de la de otro colega, en la que también figuraba la noticia del arrebatado belicoso del jefe de los radicales, hemos oído muchas palabras de Lerroux. Y estos mueras salían de labios de obreros a quienes él cree poder sojuzgar con sus meditaciones exaltaciones.

La actitud de esos políticos nefastos no tiene comentario. Reuniríamos todas las palabras de execración y no llegaríamos a condenar suficientemente la conducta de quienes, persiguiendo sabe Dios qué inconfesables beneficios particulares, tratan de arrastrar a un pueblo a una sangrienta hecatombe.

#### La ciudad arrasada.

Entré las mil y mil notas dolorosísimas de la guerra, he ahí esa, tan trágica y tan sañuda, de la destrucción de Lovaina. Pensado en lo irremediable de la obra brutal. Todas las bellezas, todo el florecimiento uberrimo de la importante ciudad, ha sido arrasado, destruido, para no ser ya jamás. Podrá quizá alzarse sobre las ruinas otra ciudad mayor y más rica, podrán concitarse las artes para engalanarla, pero las perdidas bellezas, los templos en que los siglos ptearon las piedras labradas, el carácter que el mismo tiempo fué dando a un cuadro, a un muro, a un rincón cualquiera de una calle, la Lovaina, en fin, que existió hasta hace días, jamás será ya en el mundo. ¡Y es tan sutil el dolor de estas meditaciones!

Hay, sin embargo, quien se regocija públicamente de este horror. Los tradicionalistas españoles, llevados de su francofilia exaltada, han cantado jubilosamente en sus periódicos la destrucción de Lovaina, poniendo en evidencia una ignorancia alucinada. ¿Quién debería llorar con más pena que ellos el aniquilamiento de una de las más florecientes ciudades cristianas, la que poseía la Universidad católica más célebre en el mundo entero?

### NOTAS DE LA GUERRA

#### Cómo atacan los alemanes

«Le Temps» da sobre los procedimientos de ataque de los alemanes las noticias siguientes:

Tienen que andar muy de prisa, para ponerse fuera de combate en el plazo más breve posible, y, por tanto, emplean los medios de ataque más violentos, sin el menor cuidado respecto de su infantería. Las columnas de infantería se esfuerzan en avanzar, cualquiera que sea la violencia de nuestro fuego, y sin pensar para nada en la vida de sus soldados. A las columnas de ataque, diezmasadas y disminuidas, suceden otras nuevas, que son arrasadas en un huracán de hierro y metralla. Al propio tiempo, su artillería, piezas de campaña, piezas pesadas, dispara sin parar mientras en el gasto de municiones.

Nuestras tropas resisten a estos ataques furiosos, que no pueden prolongarse mucho tiempo. Es una hazaña que cuesta cara y que agota rápidamente a las tropas que la emplean. Hace ya muchos días que dura esto; tardes, volver a completar sus regimientos de infantería y volver a aprovisionarles de municiones. Su aprovisionamiento tiene que llegar por la vía terrestre, y, por tanto, con mucha lentitud y en cantidades limitadísimas.

Por otra parte, los ejércitos alemanes contra los cuales luchan ardentemente nuestros soldados, se agotan, y no pueden menos de agotarse.

Hemos visto ya el agotamiento de los ejércitos alemanes en 1870; ejemplo, la Guardia prusiana. Había entrado en Francia el 3 de Agosto con 30.000 hombres de infantería; no

contaba más de 13.000 fusiles la mañana de Sedan, y 8.000 al llegar ante París. Tales son las cifras que da el general Hohenloo, que mandaba la artillería de un cuerpo de ejército. Nosotros carecíamos de tropas que oponerle; la disminución de los efectivos de la infantería es menos grave para los alemanes hoy que en 1870, a causa del exagerado desarrollo de su artillería.

La artillería determina la extensión del frente de combate de un cuerpo de ejército; dentro de pocos días no tendrá sobre ese frente más que un escaso número de soldados; creemos que los sustitutos no les llegan en cantidad suficiente para dar aliento a sus batallones.

No es sólo la inevitable y enorme disminución de los efectivos de infantería lo que podemos descontar; es, además, el agotamiento de las municiones. La batalla que se libra con una batalla agotadora; agotamiento de las fuerzas de los hombres; agotamiento de los efectivos; agotamiento de municiones. Muchos son los autores militares que han previsto que las batallas del porvenir serían batallas de agotamiento.

Considerando desde este solo aspecto la lucha actual, debemos ver en ella ventajas considerables para nosotros; porque poseemos los caminos de hierro, que nos facilitan los medios de restablecer nuestros efectivos y nuestras provisiones.

Por tanto, el desgaste es mayor en nuestros enemigos que en nosotros.

He ahí una cuestión capital.

#### Descientos ochenta héroes

En una interesante conferencia que publica el mismo periódico parisense sobre los horrores de la guerra en Bélgica, hallamos el siguiente relato emocionante:

«En la batalla que se libró el lunes 17 al martes 18 de Agosto, ocupaba el comandante Gilson, al frente de una fuerza de 280 hombres, una posición al Nordeste de Aerscholt. Tenía ante sí una masa de 3.000 alemanes, entre caballería e infantería, a la que era preciso entretener, costase lo que costase, para impedir que la retirada belga fuese cortada.»

Durante cerca de dos horas, de seis a siete cincuenta de la tarde, estos héroes no cedieron una pulgada de terreno.

Al principio de la acción partió una bala la nariz al comandante Gilson, pero ni siquiera se ocupó de su herida. Con la figura ensangrentada, sólo pensaba en hacer fuego lo mismo que sus soldados. Les había hecho jurar que se sostendrían mientras quedase uno, y ellos, fieles a la palabra dada, resistían denodadamente. Los que habían caído por tierra heridos, hacían esfuerzos sobrehumanos para levantar el fusil y disparar.

Los alemanes atacaban a la batallada fuerza de frente y de flanco. Las ametralladoras traqueteaban sin interrupción, pero los nuestros no cedían. A las siete y cincuenta, habiendo terminado la retirada del grueso de las tropas, el comandante Gilson reunió a los hombres que le quedaban y se replegó, pelearlo, hacia el camino de Lovaina.

Al herido que me refirió en Gante estos hechos, le pregunté:

—¿Y cuando se replegó el comandante, ¿cuántos hombres quedaban ileso de los 280 soldados que mandaba?

—Se me acordó al oído, y me dijo: —Quedaban 17, señor.»

#### El incendio de Lovaina

El arzobispo de Malinas, primado de Bélgica, cardinal Mercier, ha expresado al enviado especial de «Le Journal», en Roma el dolor que le han producido los excesos de los alemanes en Bélgica.

«Yo hubiera querido —dijo— permanecer entre mis sacerdotes y mis fieles; pero me demostraron que mi deber me llamaba a Roma, y emprendí el horrible viaje, viendo en las carreteras cadáveres insepultos de cristianos entre los caballos muertos. Conoci a muchos de aquellos infelices.»

Lo que los alemanes hacen en Bélgica no es guerra, es el ejercicio del odio. Aseguran a la gente se vengán de haber sido colocados en la categoría de los antiguos bárbaros por su invasión de un país neutral. No respetan ni a la divinidad.

En Heyst y en Dauberg, pueblos indefensos, después de bombardear las casas, incendiaron las iglesias, ensañándose con las antiguas esculturas de madera de los altares, que utilizaron como antorchas para alumbrar sus crímenes.

En Malinas bombardearon la iglesia de San Pedro, hasta que vieron hundirse la techumbre primero y los muros después. Lo mismo hicieron con la colegiata de Saint-Trombeax. Yo me despedí de mi amada ciudad —hacia la vuelta— y debí despedirme para siempre, pero no; quiero volver y ofrecerme a su furor sobre aquellas ruinas.

Lovaina ha sido incendiada a pretexto de que sus habitantes habían atacado al ejército invasor. Pues bien; en esta época, durante las vacaciones universitarias, puede decirse que no había allí ni diez fusiles, pues sólo viven en la ciudad matrimonios ancianos, sacerdotes y viudas.

Los bárbaros han querido borrar del suelo la metrópoli intelectual de los Países Bajos, echando a la hoguera hasta los instrumentos de laboratorio y los libros de Derecho.

Terminó el cardenal sus manifestaciones afirmando que Bélgica es muy valerosa y se levantará de su lecho de cenizas.

Cuando haya terminado mi misión en el conclave —dijo— volveré a Malinas y entraré en Amberes para morir allí, aunque tenga que atravesar por entre las llamas.»

#### Contra la música alemana

Un despacho de Londres da la noticia de que en los teatros y salas de conciertos de Inglaterra se ha resuelto suprimir la música alemana de las fiestas artísticas.

La música de Wagner había conseguido imponer en algunos teatros todo su repertorio. Desde ahora, óperas como «Tristán e Isolda», «Sifredo» y «La Walkyria», que se representaban en Londres, han sido retiradas del cartel.

La guerra ha terminado esta corriente wagnerista. En los conciertos de Queen's Hall, por ejemplo, se ha eliminado la labor de Riccardo Strauss y Wagner, reemplazándola con otras de Tchaikowsky y Saint Saens.

«La Marsellesa» se ejecuta en todo momento, y es vitoreada al final de cada concierto. Sólo se ha hecho excepción de la música de Liszt, porque no era alemán de nacimiento; sino húngaro, y porque hizo vida más europea y guardó gran devoción a Inglaterra.

### INFORMACION TELEGRÁFICA

(De nuestro corresponsal en Madrid)

MADRID 3

#### Inglaterra prepara más tropas

El ministro de la Guerra inglés ha publicado un llamamiento para organizar el segundo ejército de la reserva con cien mil hombres.

#### Un indulto

El emperador de Alemania ha publicado una proclama indultando a todos los súbditos germanos que fueron condenados por no cumplir sus deberes militares.

#### Alemanes condecorados

Telegrafían de Sarajevo que el general Kotiosk ha condecorado a los alemanes que formaban el destacamento de Scutari.

#### Revisando tropas

Llegó a Halifax el duque de Connaught, pasando revista al regimiento real canadiense.

#### La neutralidad de Italia

«Il Corriere della Sera», de Roma, publica un artículo diciendo que Italia permanece neutral a consecuencia de las torpezas que ha cometido Austria.

Esta —agrega— no ha respetado el convenio de la triple alianza, adoptando una postura belicosa y amenazadora, sin dar cuenta al Gabinete de Roma de la nota que envió a Serbia.

El imperio austriaco se ha colocado frente a Italia.

Esta potencia no ha desatendido ningún compromiso.

Debemos esperar que en caso del triunfo austro-alemán no aumentará la preponderancia militar y política de Austria en la parte oriental de Europa.

Tenemos que estar seguros de que no constituirá una amenaza para nosotros y en los actuales momentos Italia no cuenta con esa seguridad.

A Italia se le debe una satisfacción proporcionada a sus derechos.

#### El hambre en Holanda

Telegrafían de La Haya que se nota gran escasez de viveres en Holanda.

Se han hecho grandes pedidos a Inglaterra.

#### Un complot en Vanger

Un comerciante de París ha recibido una carta de Casablanca comunicándole que después de minuciosas pesquisas se ha descubierto que hace tiempo preparaban los alemanes un complot.

Recogieron numerosas armas.

Fueron detenidos trescientos alemanes.

#### 5.500 heridos

En Vichy había hoy 5.500 heridos.

### LA LUCHA EN EL MAR

#### Una protesta de Austria

Noticias de Alemania recibidas en Barcelona dicen que la prensa de Viena protesta contra los procedimientos seguidos por el crucero inglés que echó a pique al corsario alemán «Kaiser Wilhelm der Grosse» en la costa de Río de Oro.

#### Voladura de otro buque

En el mar del Norte se perdió otro buque mercante por haber chocado con una mina submarina.

#### Barco a pique

El crucero inglés «Dresde» echó a pique en la costa del Brasil a un buque carbonero alemán.

#### La vigilancia en el Estrecho

Sigue extremándose de un modo extraordinario la vigilancia en el Estrecho de Gibraltar.

Durante las noches, además de los torpederos, vigilan el paso muchos aeroplanos ingleses.

#### Ante Cattaro

La escuadra francesa ha desmantelado completamente las fortificaciones de Cattaro.

Los proyectiles alcanzaron también a los navíos alemanes.

#### Otro vapor a pique

De Londres comunican que en aguas de Langeland se ha perdido el buque español «Cerde» por haber chocado con una mina.

La tripulación logró salvarse.

### RUSOS, ALEMANES Y AUSTRIACOS

#### La batalla de Lemberg

Parece confirmarse que la batalla de Lemberg ha sido desastrosa para los austriacos.

Noticias favorables para los austriacos

Las últimas noticias que se reciben de la batalla de Lemberg son muy favorables a los austriacos.

Esperáse de un momento a otro la batalla decisiva.

#### 70.000 prisioneros y 566 cañones apresados

Noticias de origen alemán recibidas en Barcelona dicen que, según los informes del estado mayor germano, la batalla librada entre Tannenber y Olsenberg ha revestido enorme importancia.

Los alemanes cogieron a los rusos 70.000 prisioneros y 566 cañones.

#### La retirada rusa

Despachos oficiales de San Petersburgo recibidos en Roma dicen que la retirada de las tropas rusocólicas en la parte Este de Prusia, es puramente accidental, por consecuencia del inesperado refuerzo recibido por las tropas alemanas.

#### General condecorado

El zar de Rusia ha concedido al generalísimo Rénékampf la cruz de la orden de Vladimir, por el valor que ha demostrado.

#### Nueva victoria rusa

Una nota oficial del Gobierno ruso dice que las tropas moscovitas han obtenido una nueva victoria sobre los austriacos.

Después de la batalla de Lemberg derrotaron nuevamente a los austriacos, causandoles 10.000 bajas y haciéndoles 4.000 prisioneros.

Además les cogieron 70 cañones.

Los rusos tienen la esperanza de entrar en breve en Lemberg.

#### Las bajas de los austriacos

Según una nota oficial el ejército austriaco tuvo 140.000 bajas, entre muertos, heridos y prisioneros, desde el comienzo de la guerra.

#### Concentración alemana

Los alemanes concentran en la Rusia meridional las tropas que van llegando procedentes de Bélgica.

Tienen mucha artillería.

En breve libraráse una gran batalla entre rusos y alemanes.

#### Después de la gran batalla. — Completa victoria rusa

Dice un telegrama oficial de San Petersburgo que los ejércitos rusos invadieron la Galitzia después de la batalla de Lemberg.

El ejército austriaco se replegó, siendo perseguido.

Después de un encarnizado combate cerca de Qualipa fueron rechazados los austriacos, que ocupaban fuertes posiciones, con pérdidas enormes.

Los rusos han enterrado 4.800 cadáveres enemigos, recogiendo en el campo de batalla una bandera, 32 cañones y gran número de prisioneros.

#### Tremenda derrota de los rusos. Divisiones enteras copadas

De París comunican que las últimas batallas libradas en la Rusia Oriental entre rusos y alemanes, han constituido un verdadero triunfo para los germanos.

Estos también batieron a las tropas moscovitas en la Polonia rusa, a donde se habían replegado.

El desastre de los rusos fué espantoso.

Dejaron en poder de los alemanes divisiones enteras de las tres armas.

La artillería alemana hizo grandes destrozos en las filas rusas.

#### En el mar de Alemania y Turquía. — Para atacar a Rusia

Asegúrase en Londres que Alemania se propone levantar en la Turquía asiática un ejército que, atacando a Rusia por el Cáucaso, distraiga sus fuerzas de la frontera prusiana.

Un radiograma expedido por el almirante de la escuadra francoinglesa del Mediterráneo dice que en los dos primeros días de Septiembre han entrado en Turquía 400 marinos y 50 oficiales alemanes, suponiéndose que la escuadra turca tripulada por alemanes atacará las costas del mar Negro.

También afirma que los Dardanelos están infestados de minas que hacen imposible la navegación.

### EN BELGICA

#### La muerte del general Bulow

Dicen de Amberes que el general Bulow murió en combate sino que lo mataron los mismos alemanes cuando iba en automóvil, por no detenerse ante las intimaciones que se le hicieron.

#### De la toma de Namur

Un oficial belga cuenta interesantes episodios de la toma de Namur, entre ellos la horrible destrucción de las tropas argelinas, a pesar de su heroísmo.

El general Joffre tenía gran confianza en el empuje de estos soldados, los cuales atacaron como una tromba, dando muestras de un enorme valor.

Los alemanes, siguiendo su plan, los engañaron, simulando que huían, hasta llevarlos a sitio donde era fácil barrerlos con las ametralladoras.

El plan alemán se cumplió.

#### Occupación de Ostende por los ingleses

Comunican de Londres que lord Churchill ha declarado que los marinos ingleses realizaron un desembarco en Ostende, ocupando la ciudad y sus alrededores.

#### Los alemanes en Amberes

Sábese por noticias de origen alemán que a los germanos que se hallan en Amberes se les trata con respeto.

#### La anexión del territorio belga

Los alemanes han publicado bandos por toda Bélgica haciendo saber que consideran este país como una provincia germana.

Los representantes yanqui y español y el general alemán

Un despacho de Amsterdam dice que el general alemán, gobernador de Bruselas, ha tenido una viva discusión con los representantes de España y los Estados Unidos, por negarse a dejarles telegrafiar con clave.

Los embajadores mantuvieron en actitud energética.

#### Aldeas incendiadas por los alemanes

De Amberes comunican que los alemanes que ocupan la provincia de Limburgo han incendiado varias aldeas.

### FRANCESES Y ALEMANES

#### El manifiesto de Poincaré

Noticias de origen oficial refieren que el manifiesto dirigido por Poincaré al pueblo, dice:

«Las tropas francesas se han batido muy bien en el flanco izquierdo y se han replegado a sus líneas de defensa.»

El Gobierno no quería subordinar la suerte que pueda correr París.

Espera que la defensa de París se hará con gran heroísmo.

Rusia sigue avanzando y Francia continuará realizando los esfuerzos posibles para vencer.»

#### Un artículo de Lerroux

«Le Journal», de París, publica un artículo firmado por el Sr. Lerroux, sosteniendo que España debe ir a la guerra en favor de Francia.

Declara que él está dispuesto a alistarse como soldado.

Los ingleses establecen el contacto con el ala derecha del ejército francés.

#### Las bajas de los ingleses

Un periódico inglés publica las bajas que ha tenido su ejército.

Son las siguientes: 37 oficiales y 117 soldados muertos; 57 oficiales y 629 soldados heridos y 4.183 desaparecidos.

#### El Gobierno francés en Burdeos. El embajador español

Se ha confirmado que el presidente de la república y el Gobierno francés se han trasladado a Burdeos, a donde llegaron esta mañana.

El embajador de España continúa en París.

#### Un nuevo encuentro

Sábese que ha comenzado una nueva batalla en toda la línea comprendida entre el Mosa y Rethel.

Los alemanes atacan con una enorme superioridad numérica.

#### Comunicado oficial francés

El facilitado por el ministro de la Guerra, de Francia, dice:

«Los franceses han hecho un ligero avance por las regiones de los Vosgos y Lorena. Hemos batido al ejército del kromprinz en las regiones de Spincourt y Longuyon.»

#### 900.000 millones para la guerra

Dicen de París que se ha publicado un decreto concediendo al ministro de la Guerra un crédito por valor de 900.000 millones de francos para atender a los gastos de la campaña.

#### Manifestaciones patrióticas en París

Comunican de París que hoy hubo grandes manifestaciones patrióticas con motivo de la llegada de dos generales ingleses.

#### Cañones en los alrededores de París

En Bayona recíbense noticias de París diciendo que en los alrededores de la capital se oye un vivo cañoneo.

Supónese que son las vanguardias alemanas que han llegado a la vista de París.

Hasta ahora no ha habido confirmación.

#### Transporte de heridos

Llegó a Bayona un convoy con trescientos heridos.

A Biarritz llegó otro con 121.

#### Embarco de tropas escocesas

Comunican de Gibraltar que el sábado embarcarán varios batallones escoceses con destino a Francia.

#### La última nota oficial francesa

En un comunicado oficial publicado en París a las tres de la tarde, se dice que el general Gallieni, gobernador de la plaza, ha recibido orden de proteger París contra los invasores y cumplirá el mandato.

París, produciendo la natural alarma en la población.

El ataque a los primeros fuertes

Otra noticia de origen alemán dice que los germanos han empezado con gran ímpetu el ataque a los primeros fuertes de París.

La defensa de París

Esta noche facilitó a la prensa por el ministro de la Guerra de Francia, el siguiente comunicado:

En los Vosgos y la Lorena hemos ganado terreno. Se está librando una verdadera batalla en aquella región.

En Nancy reina completa tranquilidad. Entre Verdún y Mezières se ha hecho fracasar el plan del enemigo, haciéndosele grandes daños.

Las tropas mandábalas el príncipe imperial. En la región de Neufchatel nuestras tropas sufrieron una derrota, viéndose obligadas a apoyarse en las orillas del Mosá.

Este movimiento de retroceso ha obligado a las fuerzas que operaban en la región de Spincourt a replegarse con dirección al Mosá.

En estos últimos días los alemanes trataron de desembarcar fuerzas por el Mosá, pero un contraataque ofensivo les rechazó, impidiéndoselo.

Ahora hay entablada una acción de conjunto entre el Mosá y la ciudad de Bethel. En el Norte las fuerzas inglesas y francesas fueron atacadas por los alemanes, teniendo que huir aquéllas hacia el Sur.

En las riberas del Oise hemos tenido que retroceder ante la enorme cantidad de fuerzas alemanas.

El espíritu de nuestras tropas es excelente.

Rumores del bombardeo

En Irún corren con gran insistencia rumores de que los alemanes han comenzado el bombardeo de París.

Se confirma que comenzó el ataque

Viajeros que acaban de llegar de Bayona afirman que el bombardeo de la capital de Francia comenzó esta mañana.

Para batir a los aviadores alemanes

La sección de aeronáutica ha establecido un servicio telefónico entre la torre Eiffel y el campo de aviación, en el cual habrá seis aeroplanos con ametralladoras y fusiles, dispuestos para salir al primer aviso, en el momento que se vea algún aeroplano alemán.

EN ESPAÑA

Habla Dato

El jefe del Gobierno, hablando con los periodistas, lamentóse de que en una parte de la prensa española haya censuras para algunas de las naciones beligerantes, por el peligro que el hecho pudiera acarrear, pues acaso diese lugar a reclamaciones.

Confía, sin embargo, en que el patriotismo de la prensa sabrá evitar peligro semejante. Concluyó afirmando que, en el caso de que los periódicos aludidos insistiesen en ese procedimiento, llamará sobre ellos la atención de los Tribunales.

Para recandar s.corrros

En Barcelona se ha constituido una Junta encargada de allegar recursos para la suscripción abierta por la reina Victoria en favor de los repatriados.

El consúl inglés ha iniciado otra suscripción para socorrer a los heridos de la guerra.

La vendimia en Francia

Dicen de la frontera que no podrán ser empleados en la vendimia los obreros españoles, por tener que dar ocupación con preferencia a los franceses y belgas.

Las mercancías almacena 'as

Una comisión de agentes de aduanas visitó al gobernador de Barcelona para pedirle que se gestione la autorización del Gobierno francés para dar salida por Cerberé a las mercancías alemanas, que se hallan allí detenidas, por ser de urgente necesidad para la industria.

Noticias de marqués de Lema

Esta mañana comunicó el ministro de Estado las siguientes noticias a los periodistas: Sobre Amberes voló anoche un dirigible alemán, arrojando algunas bombas.

Una de ellas cayó en la estación de telegrafía sin hilos, hiriendo a varias personas. Algunas casas de la ciudad sufrieron daños por consecuencia de las explosiones.

Bruselas carece de comunicación con Amberes.

La colonia española de Bruselas pide constantemente alimentos y recursos.

Los ministros de los Estados Unidos y de España hacen gestiones para socorrer a sus súbditos.

Está confirmada la captura de un vapor correo alemán, cerca de las islas Cíes, por un crucero inglés.

El vapor inglés "Torreblanca" salió de Orán para las Baleares con 800 viajeros.

El Gobierno británico ha publicado un decreto contra la propaganda de rumores alarmistas.

Nuevas noticias del ministro de Estado

El marqués de Lema nos dijo esta tarde que el Gobierno francés estaba en París a las ocho de la noche de ayer.

Allí-agregó—seguirá nuestro embajador, en atención a que tiene que vetar por los intereses de los españoles, belgas y rusos.

El consejero de la embajada Sr. Padilla seguirá al Gobierno francés.

Manifestó también que habían conferenciado con él los embajadores de Alemania, Portugal, Inglaterra y Francia.

Nuestra neutralidad

El subsecretario de Gobernación dijo esta madrugada a los periodistas que hoy publicará "El Diario Universal" unas declaraciones del conde de Romanones sobre la neutralidad española.

Agregó que el conde ha oído las opiniones de todos los exministros liberales, quienes se muestran partidarios de que se mantenga la neutralidad, aunque con algunas reservas.

DELGADO BARRETO.

LA JUSTICIA EN PUENTES

Para el Sr. Fiscal de la Audiencia.

De Puentes nos escriben manifestándonos que hará próximamente tres meses falleció repentinamente en la parroquia de Prejido, de aquel término, un labrador acomodado, causa de su muerte cierta extrañeza por las circunstancias en que ocurrió.

Acordada la autopsia del cadáver como medio de poder comprobar la causa de la muerte, el fuese Sr. Galán y los facultativos Sres. Illudé (D. Alfonso) y Varela parece que encontraron ciertas dudas y que para resolverlas acertadamente imponiese el análisis químico de las vísceras.

No asistió a la autopsia el juez de instrucción, sino el municipal de dicho pueblo, que aún funciona como tal a pesar del expediente que se le siguió gravísimos reveladores de las manos en que se halla la justicia en aquel Ayuntamiento.

Los médicos pidieron al juez varias sustancias para la conservación de la víscera que debía ser analizada, pero dicho juez por toda respuesta, dijo: "No se da nada; arregléjese como quiera."

Los médicos, o por lo menos algunos de ellos, han puesto este hecho en conocimiento del Juzgado de instrucción, a fin de salvar su responsabilidad.

Y el juez municipal, en uno de sus frecuentes arrebatos, envió las vísceras en un periódico y así anduvo el paquete en manos del alguacil hasta que no se sabe cómo ni cuándo, le fué enviado al Juzgado de instrucción.

Como final de este delicado asunto, viene el juez de Orduña preguntando a los facultativos cómo

se hizo la preparación "antiséptica" para el envío de tales vísceras.

Y así está el asunto, y continúan en pie las dudas que determinaron a los médicos a proponer el análisis químico.

Y todo ello por los procedimientos de un juez municipal que hace tiempo debía estar separado del desempeño de funciones tan delicadas.

Esta muerte ¿fue natural?

¿Quién fué el encargado de la preparación antiséptica de tales vísceras para remitir al laboratorio central?

La identidad de esas vísceras ¿está suficientemente garantizada?

La tormenta de ayer

Después de un día bochornoso y aplastante y desde la puesta del sol, comenzó ayer tarde una función de relámpagos, muy aparatosa, que se fué acentuando poco a poco para convertirse a media noche en una fuerte tormenta, con numerosas y violentas descargas y el correspondiente aguacero que se prolongó hasta la madrugada.

Por esta causa estuvo interrumpido el servicio telegráfico durante la noche, como sucede casi siempre en días de grandes acontecimientos, porque las tronadas son inoportunas y no cuentan para nada con la ansiedad del público.

Contra un recaudador

(POR TELEGRAMA)

Oronse 3 (18.30 h.)

Comunican de Leobensede que esta madrugada estallaron dos bombas en la casa del recaudador de consumos D. Lisardo Fernández. Los desperfectos causados son enormes. No hubo desgracias personales.

El Corresponsal.

DEL CONFLICTO EUROPEO

LAS CAJAS DE LOS ZEMSTVOS

"Desde San Petersburgo dicen que los Zemstvos han votado, como primera medida, la suma de 12 millones de rublos para socorro de los heridos."

Este telegrama, transmitido desde París, hace de una gran actualidad el siguiente trabajo debido a la pluma del distinguido periodista y culto escritor D. Francisco Rivas Moreno, Delegado de Hacienda de esta provincia, que ha coleccionado en un conmovedor folleto el estudio de la cooperación agrícola en Rusia, dedicando a los "zemstvos" el capítulo que reproducimos:

"La falta de cultura y de capital, son dos de las causas que con mayor eficacia contribuyen a la gran emigración de la población rural de España."

Cierto que la usura en los campos, es motivo de ruina; pero hay que reconocer que el dinero puesto en manos ajenas suele en muchos casos, en vez de aliviar el dolo, agrandarlo.

En el "Boletín del Instituto internacional de Agricultura de Roma", correspondiente a Septiembre de 1912, se publica un notable e interesante estudio sobre las instituciones de crédito agrícola en Rusia, y con este trabajo a la vista, y las informaciones recogidas por medio de correspondencia particular con personas que residen en aquel Imperio, voy a trazar un cuadro, de lo que son las famosas cajas de los "zemstvos".

En España hay comarcas como Andalucía, donde la población rural estima el desenvolvimiento cooperativista en otros países, pero entretamiento de imaginación y nada hace siguiendo esas orientaciones; pero en cambio las provincias del Norte han acudido a la cooperación agrícola con tal fe, perseverancia y entusiasmo, que hoy ni en las más modestas aldeas falta el concurso de las cajas rurales o Sindicatos agrícolas.

Los "zemstvos" se establecieron en treinta y cuatro gobiernos de la Rusia europea, por virtud de la ley de 1867. Son pequeñas asambleas de distrito y provinciales, que en su origen cumplieron a la vez que fines agrícolas, una misión administrativa del mayor interés, pues tenían a su cargo los servicios sanitarios, instrucción pública y la justicia municipal; atendían en suma, a los intereses morales y materiales de las provincias.

Los miembros de dichas asambleas se nombran por elección, siendo varios los procedimientos que se emplean en ésta.

La influencia de los "zemstvos" en el desarrollo de la riqueza, en el fomento de la cultura y en la justa aplicación de los procedimientos contributivos, ha sido de eficacia muy saludable. La población rural, tributa hoy sin las vejaciones y desigualdades de que antes se le hizo víctima, y la riqueza pecuniaria ha encontrado en los "zemstvos" un auxiliar tan decidido y activo, que gracias a sus iniciativas se ha establecido el seguro mutuo obligatorio de ganados, bajo la dirección de inspectores técnicos, de competencia bien acreditada.

Grande ha sido el incremento que ha tomado el ganado lanar, cabrío y vacuno; pero a todo esto excede lo conseguido por la cría caballar que de día en día alcanza una situación más próspera.

Los anticipos de fondos a los campesinos, para la compra de tierras, sólo podían hacerlos las instituciones de crédito en proporción muy limitada, y desde que se establecieron las Cajas de los "zemstvos", el crédito de los agricultores rusos, aumentó, y con esto vieron mejorarse notablemente el cultivo de la tierra.

Tanto los "zemstvos" de distrito, como los de provincias han prestado el más decidido concurso desde hace cincuenta años a la fundación de cooperativas de crédito bajo las formas más diversas.

En 1867 se estableció la primera Caja de crédito popular de los "zemstvos" por iniciativa del de Kharson.

Tal incremento llegó a alcanzar esta asociación de crédito agrícola que extendió su radio de acción hasta en las provincias de Iekaterinoslav, Tauride y Bessarabia.

De 1872 a 1877 se fundaron setecientos ochenta y dos cooperativas de crédito agrícola, gracias a la propaganda y poderosos auxilios económicos de los "zemstvos".

Estos prestaron también su concurso más decidido al Banco agrícola de los campesinos, que el Estado fundó en 1882 en Moscú.

La acción oficial dispuso acogida muy favorable a los patrióticos empeños de los "zemstvos", y les dió toda clase de estímulos para multiplicar y llevar a feliz término sus iniciativas.

Es verdaderamente memorable la fecha de 1904 porque reuerda la Orden imperial, estableciendo las Cajas de los "zemstvos".

El reglamento porque se rigen éstas se publicó en 1906; pero puede decirse que hasta 1907 la Orden imperial no tuvo resultados prácticos.

En 1893, se revisaron los estatutos del Banco del Estado y con este motivo el Gobierno promulgó disposiciones de gran interés que tenían por objeto fomentar las instituciones cooperativas de ahorro y préstamo, y las cooperativas de crédito agrícola.

Estos organismos habrán de tener carácter regional, si bien se encontrarán siempre en relaciones de subordinación con las Cajas centrales.

La federación de estos institutos partió de las cooperativas agrícolas de carácter local.

Diez años después, comprendiendo la necesidad de atender con auxilios económicos a todas las modestas manifestaciones del trabajo nacional, se establecieron las Cajas de crédito popular de los "zemstvos" y las Cajas de ahorro y préstamos de los Ayuntamientos rurales.

Estas últimas, cuando arraigaban en la opinión y contaban con suficiente capital, extendían sus operaciones por los distritos municipales limítrofes.

Las Cajas de crédito popular de los "zemstvos", favorecen con toda clase de auxilios, lo mismo a los agricultores que a los modestos industriales. Las asociaciones que unos y otros forman, cuentan siempre con el concurso moral y económico de los "zemstvos".

Conviene advertir que la Orden imperial de 1904 y el Reglamento de 1906, dan iguales derechos y establecen análogas obligaciones para los "zemstvos" de distrito que para los provinciales.

Los anticipos de fondos los hacen siempre los "zemstvos" tomando las mismas precauciones que las que tienen establecidas las Cajas rurales de Raiffisen en Alemania, pues ejercen una vigilancia activa para saber la inversión que los deudo-

res dan el dinero que reciben de las Cajas, y si hay motivos de desconfianza proceder a la anulación del crédito.

Hay Cajas de los "zemstvos", que practican compras por cuenta de los particulares ó de asociaciones cooperativas y existen también la Caja del Zemstvo de la provincia de Kharlov, que sirve de intermediaria para las ventas.

Las asambleas de los "zemstvos" tienen facultades muy amplias en lo que hace referencia a la administración y marcha de las Cajas.

El Estado ejerce una inspección muy escrupulosa y diligente, acerca de las Cajas de los "zemstvos" y de todas las demás instituciones de crédito popular.

El radio de acción de cada Caja de los "zemstvos" es muy diverso, pues las hay que comprenden un distrito, y otras que operan en el límite de una ó varias provincias.

Las asambleas de los "zemstvos" nombran cada tres años el personal encargado de los distintos servicios de vigilancia que afectan a la marcha de las Cajas de crédito popular.

Pueden las asambleas de los "zemstvos" contratar empréstitos y tienen facultades también para establecer las condiciones en que han de recibir cantidades en depósito.

Estos organismos suelen aumentar el capital social con donativos y subvenciones.

La Caja de la provincia de Bessarabie, fundada en 1908, es la que dispone de mayores recursos, pues maneja un capital de 4.719.800 rublos, equivalentes a unos 14.000.000 de pesetas, pues el rublo se cotiza, según el estado que hoy tienen los cambios, por unas tres pesetas.

En Diciembre de 1909 fué establecida la Caja del distrito de Barskoié-selo, perteneciente a la jurisdicción de San Petersburgo, con un capital inicial de 5.100 rublos. Es la institución que tiene una situación económica más modesta.

Para el porvenir de dichos organismos se han trazado en las asambleas de Moscú y San Petersburgo, orientaciones que modificarán de una manera radical el funcionamiento de las Cajas de los "zemstvos", pues se aspira a que éstas no hagan préstamos personales, considerando tales operaciones de la exclusiva incumbencia de las cooperativas de crédito, que en todo momento encontrarán la ayuda que necesitan en los "zemstvos".

Esta aspiración tiene en su abono experiencias muy interesantes ya realizadas, como por ejemplo la de la provincia de Kazán, cuyos "zemstvos" en diez meses han contribuido a fundar veinticuatro cooperativas locales.

También es de esperar que se modifique el interés marcado a los préstamos, pues algunas Cajas de los "zemstvos" hacen préstamos a corto plazo, exigiendo hasta un diez por ciento de interés a las cooperativas y un doce a los particulares.

Existen también asambleas de "zemstvos" que han marcado como límite a los créditos del capital que facilitan, el cuatro y el seis por ciento.

Tan gran disconformidad exige una medida urgente a fin de marcar un criterio uniforme.

Los "zemstvos" organizarán instituciones de enseñanza cooperativista, y favorecerán la propaganda por cuantos medios estén a su alcance, a fin de multiplicar en el Imperio las cooperativas locales de crédito.

Las Cajas de los "zemstvos" se proponen modificar los plazos y condiciones en que se han venido haciendo los préstamos de los préstamos y negociarán los giros que reciben de las cooperativas locales.

Los "zemstvos" han hecho los préstamos a las cooperativas y a los particulares a corto y a largo plazo marcado para el primer caso algunos meses, y para el segundo de uno a cinco años. Estos últimos se realizan con criterio aún más amplio cuando el dinero se destina a empresas agrícolas de notoria importancia, como riegos, rotaciones, construcción de molinos y establecimiento de industrias rurales.

A los particulares no se les hacen de ordinario préstamos que excedan de 300 rublos (unas 900 pesetas aproximadamente); pero esta suma se amplía cuando se ofrece el depósito de productos agrícolas, como garantía de pago, llegando a entregar en efectivo hasta 3.000 rublos.

Se concede en Rusia excepcional importancia a la influencia de los consejeros técnicos de las cooperativas, pues la práctica ha demostrado que los organismos que fracansaron fueron víctimas de la incompetencia de las personas a quienes se había confiado su dirección y administración.

No huelgan ciertamente estas enseñanzas en España, pues el obstáculo más fuerte que encuentra la cooperación para su rápido desenvolvimiento, es la falta de personal idóneo a quien confiar la administración de las cooperativas de consumo y de crédito.

El Estado ha hecho en Rusia un señalado servicio a la causa de la cooperación, excoando a los "zemstvos" del pago de determinados impuestos. Esta medida es de mayor aprecio por los obstáculos que orilla en la vida de los organismos cooperativistas, que por la economía que les pueda reportar el privilegio.

Los invitados recorrieron los distintos departamentos de la central, haciendo merecidos elogios del gusto y la elegancia con que están instalados los servicios.

El local destinado al público está sobrio y lujosamente decorado. Tiene tres pupitres con reoado de escribir para extender los telegramas, dos locutorios para las conferencias, dos ventanillas para la comunicación con el personal de oficinas.

La sala de aparatos y las demás dependencias están también admirablemente instaladas y en ellas prestan servicio seis empleados.

La Compañía Peninsular Interurbana, que ha montado el servicio, en un alarde de galantería, irasmitió gratuitamente los telefonemas que los invitados quisieron poner, comunicando con muchas de las estaciones abiertas al servicio. Los corresponsales de la prensa de Madrid y de la región dieron cuenta por este medio a sus respectivos diarios de la inauguración de la central coruñesa.

Tiene ésta comunicación con Avila, Avilés, Betanzos, Bilbao, Burgos, Durango, Ferrol, Gijón, Haro, León, Logroño, Lugo, Madrid, Medina del Campo, Miranda de Ebro, Monforte, Orense, Oviedo, Palencia, Pontevedra, Salamanca, Santander, Santiago, Toledo, Valladolid, Vigo, Villagarcía, Vitoria y Zamora.

Las conferencias de tres minutos, a las cuales debe preceder un aviso que vale 25 céntimos para dentro de la provincia y 50 para fuera de ella, costarán:

Con Betanzos, 070; con Ferrol y Santiago, 075; con Lugo, Monforte, Pontevedra, Villagarcía y Vigo, 125; y con Madrid, 475.

La mejora es, como decimos al principio, importante y hay que felicitarla de ella, pero para que lo fuese mucho más debiera concertarse la Compañía con la de la red urbana, a fin de dar las mayores facilidades al público.

Es de esperar, pues, que ambas empresas, si entienden bien sus intereses, llegarán a ponerse de acuerdo en bien propio y en el de los abonados.

EL PUERTO

Barcos anclados.—Vapores "Cabo San Martín", de Marsella y Villagarcía; "Pelisa", de Barcelona y Villagarcía, con carga general; "Rabat", de Torre-Vieja, con sal, y "Norden", de Gijón, con carbón.

Barcos despachados.—Vapores "Cabo San Vicente" y "Pelisa", para Ferrol; "Segundo", para Villagarcía, con carga general, y "Vilano", para Camariñas, con su equipo, y pallebot "San José" para Muros, en lastre.

TRIBUNALES

Suavios ingresados en la Secretaría de gobierno de esta Audiencia el día 3 de Septiembre de 1914.—Noya, sobre falsedad en una información posesiva de robo.—Ferrol: contra Gerardo Luaces, por hurto y daños.

Otras noticias.—Comenzó a disfrutarse 15 días de licencia el juez de primera instancia de Ferrol don Mariano García.

RIOJA CARDINAL VINO FINISIMO DE MESA 55 céntimos BOTELLA DE VENTA EN TODAS PARTES

jetas las «nasoiras» a la vida del salmón que comienza el 1.º de Agosto y continúa hasta el 15 de Febrero?

Si no lo están, carecen de fundamento la Ley y Reglamento de pesca fluvial y la Ley de protección al salmón, promulgadas, respectivamente, en los años 1907, 1911 y 1912.

Perdone la molestia ocasionada y tenga en cuenta que de usted lo esperan todo y en plazo breve dada la urgencia del asunto.

Varios vecinos y suscriptores.

LAW-TENNIS

Jugóse ayer tarde en el parque del "Sporting Club" la prueba final del campeonato de Law-Tennis.

Lucharon D. Enrique Batista, campeón de 1913, y D. Arcadio Vilela, campeón de 1912, y resultó triunfante el primero, quien quedó, por consiguiente, proclamado campeón de 1914 y obtuvo la copa en que consistía el premio.

En breve empezará la prueba de parejas mixtas, en la que tomarán parte distinguidas señoritas.

DE SANTIAGO

(POR TELEGRAMA)

Los conservadores de Arosa.—Crisis industrial.—Comisión a Madrid

Santiago 3 (20.45 h.)

Los conservadores de la Ría de Arosa han celebrado una reunión en la Puebla del Carmineal, con objeto de protestar contra la situación creada por el conflicto europeo a consecuencia de la escasa protección del Gobierno a tan importante industria.

Acordóse designar una comisión que vaya a Madrid con objeto de exponer sus quejas al Gobierno y gestionar su protección.

También fué designada una comisión que estuvo en Poyo a solicitar el concurso del señor González Besada.

La comisión que vaya a Madrid será acompañada por un representante de la Cámara de Comercio de Santiago y por el diputado don Eduardo Gasset.

A éstos se les unirán en Madrid otros senadores y diputados gallegos.

La elección de Papa

La noticia de la elección del Papa fué conocida en Santiago a primera hora de la tarde, por los telegramas de los periódicos.

El nuevo Pontífice fué audítor de la Nunciatura de Madrid, cuando Rampolla era Nuncio.

Mañana se anunciará la elección del Pontífice con un repique general de campanas.

Luego se dispondrá la celebración de una función religiosa.

Habrán iluminaciones y otros festejos.

El Corresponsal.

EN EL VENTORRILLO

UNA MUJER MUERTA

Ayer tarde, a las siete y media, se tuvo noticia en la Inspección de policía de que en el Ventorrillo había muerto repentinamente una mujer.

Llamábase la muerta Josefa Lage, tenía 70 años y era casada y vecina de Vioño.

Dirigiese la anciana a un horno en busca de pan, cuando se sintió enferma de tal gravedad que falleció a los pocos momentos.

Presentado el Juzgado en el lugar del suceso, ordenó el levantamiento del cadáver.

A éste le será practicada hoy la autopsia.

EL TELÉFONO INTERURBANO

Su inauguración en la Coruña

Ayer a las siete de la tarde quedó abierta al público la estación telefónica interurbana de la Coruña, establecida en la calle de Juana de Vega, números 18 y 20.

A la inauguración de este servicio, cuya importancia no es necesario acrecentar, asistieron las autoridades, representantes del comercio, la industria, la banca, la prensa de Madrid y de la Coruña, las sociedades, centros mercantiles y corporaciones oficiales.

A todos hicieron muy amablemente los honores, obsequiándolos con un espléndido "lunch", el jefe de la Central D. Juan J. Caimary, el jefe técnico D. José Ruiz Medina y el jefe de la sección don Eduardo L. Delpán, quienes oyeron muchas felicitaciones.

Los invitados recorrieron los distintos departamentos de la central, haciendo merecidos elogios del gusto y la elegancia con que están instalados los servicios.

El local destinado al público está sobrio y lujosamente decorado. Tiene tres pupitres con reoado de escribir para extender los telegramas, dos locutorios para las conferencias, dos ventanillas para la comunicación con el personal de oficinas.

La sala de aparatos y las demás dependencias están también admirablemente instaladas y en ellas prestan servicio seis empleados.

La Compañía Peninsular Interurbana, que ha montado el servicio, en un alarde de galantería, irasmitió gratuitamente los telefonemas que los invitados quisieron poner, comunicando con muchas de las estaciones abiertas al servicio. Los corresponsales de la prensa de Madrid y de la región dieron cuenta por este medio a sus respectivos diarios de la inauguración de la central coruñesa.

Tiene ésta comunicación con Avila, Avilés, Betanzos, Bilbao, Burgos, Durango, Ferrol, Gijón, Haro, León, Logroño, Lugo, Madrid, Medina del Campo, Miranda de Ebro, Monforte, Orense, Oviedo, Palencia, Pontevedra, Salamanca, Santander, Santiago, Toledo, Valladolid, Vigo, Villagarcía, Vitoria y Zamora.

Las conferencias de tres minutos, a las cuales debe preceder un aviso que vale 25 céntimos para dentro de la provincia y 50 para fuera de ella, costarán:

Con Betanzos, 070; con Ferrol y Santiago, 075; con Lugo, Monforte, Pontevedra, Villagarcía y Vigo, 125; y con Madrid, 475.

La mejora es, como decimos al principio, importante y hay que felicitarla de ella, pero para que lo fuese mucho más debiera concertarse la Compañía con la de la red urbana, a fin de dar las mayores facilidades al público.

Es de esperar, pues, que ambas empresas, si entienden bien sus intereses, llegarán a ponerse de acuerdo

# TELEGRAMAS

## Consejo de ministros

MADRID 3.

### En Palacio.—La versión oficial

El jefe del Gobierno dijo a los periodistas que se había celebrado Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia del rey.

De él facilitó la siguiente referencia: —Di cuenta al monarca del manifiesto que pomearé y el Gobierno francés dirigieron al pueblo con ocasión de su traslado a Burdeos.

Enteréle también del sentido general de la prensa extranjera respecto a nuestra neutralidad.

Todos los periódicos se expresan de un modo favorable a ella.

Hice un resumen de la impresión que tiene el Gobierno.

Di cuenta de la cuestión económica y de las gestiones de los catalanes, confiando que el Banco continuará sus operaciones para llegar a la normalidad.

Expuse la forma en que se ha hecho la liquidación de las Bolsas en las plazas de Madrid y Barcelona.

Solo en ésta ha habido un descubierta de 80,000 pesetas, que no tiene importancia.

En Marruecos no ocurre novedad. Respecto a la intención de los monárquicos portugueses de que estos días se habla, nada sabemos.

Ayer fui a Palacio, llamado por el rey, para darle cuenta de la visita de la comisión de Bilbao que estuvo a verme.

Hoy volveré a visitar al monarca, pues quieré estar al corriente de todo lo que ocurre.

## De Barcelona

MADRID 8.

### Mitins prohibidos

El gobernador de Barcelona ha prohibido la celebración de mitins sobre la guerra, para no quebrantar la neutralidad.

### Construcción de carreteras

Ha comenzado la construcción de carreteras en el Valle de Arán.

### El problema de las subsistencias

Se ha conjurado el conflicto provocado por la falta de subsistencias en algunos puntos de la región.

Reanudose la introducción de harinas procedentes de Francia.

### Obras suspendidas

Comunican de Gerona que se han suspendido las obras del tranvía de vapor de aquella ciudad a Banotas.

Las fábricas continúan trabajando.

### Los corchotaponeros

De San Felit de Guixols dicen que se han paralizado los trabajos de los corchotaponeros por no poder exportar a Francia y Alemania.

## Los monárquicos portugueses

MADRID 3.

Preparando un golpe.—Comprando armas

De Badajoz telegrafian que el periódico de Lisboa «O Mundo» dice que los monárquicos portugueses conspiran activamente.

Añade que han enviado muchos emisarios a España para adquirir banderas y armas.

Termina diciendo que tienen pensado dar el golpe del 3 al 9 del corriente.

## Firma del rey

### De Gobernación

MADRID 3.

Hoy firmó D. Alfonso los decretos siguientes:

Ascendiendo a jefe de Centro de telegrafos a D. Buenaventura Ascensio.

Idem a inspector general, jefe de sección de telegrafos, a D. Eugenio Esteban Diez.

Concediendo honores de jefe de administración civil a D. Luis Salmerón.

Nombrando vocal del Consejo de Sanidad a D. Baldomero González.

### De Marina

Nombrando comandante del crucero «Extremadura» al capitán de fragata D. Adolfo Gómez Rubie.

### De Gracia y Justicia

Indultando a varios condenados a penas leves.

Nombrando canónigo de la catedral de Sevilla a D. José Holgado.

## El nuevo Papa

MADRID 2.

### Quien es el elegido

Telegrafian de Roma dando cuenta de haber sido elegido Papa el cardenal monseñor Jacobo Della Chiesa.

El nuevo Pontífice, que procede de la orden de presbíteros, ha tomado el nombre de Benedicto XV.

### Detalles de la proclamación

Nuevos despachos de Roma dicen que desde las primeras horas de la mañana vino invadida la plaza de San Pedro por una enorme muchedumbre, que se mostraba muy impaciente por conocer el nombre del nuevo Pontífice.

Después de varias horas abrió la histórica ventana de la Basílica.

La multitud dió muestras de gran emoción, haciéndose un silencio sepulcral y oyéndose claramente el nombre del nuevo Papa.

Al oírlo, prorumpió la muchedumbre en delirantes vitores.

La circulación quedó completamente interrumpida.

Una vez hecha la proclamación, las tropas italianas, encargadas de mantener el orden en los alrededores de San Pedro, presentaron armas, batiendo marcha.

La emoción de la muchedumbre fué enorme cuando el Papa se asomó a la loggia interior de la Basílica.

Veía hábitos blancos y estaba intensamente pálido, dando muestras de una honda emoción.

No obstante prohibirle la rúbrica, la multitud prorumpió en aclamaciones.

El Papa dió la absolución general.

Las personas que estaban al lado del Pontífice dijeron que era tan grande la emoción que le embargaba, que no podía pronunciar las palabras de ritual.

La proclamación de Diella Chiesa produjo general sorpresa por no haber figurado su nombre entre los que se consideraban como papables.

Instantáneamente después de hecha la proclamación, una avalancha de corresponsales invadió las oficinas de telegrafos.

La transmisión hizose dificultísima por la aglomeración de despachos.

### Algunos datos biográficos

Monseñor Della Chiesa era en la actualidad arzobispo de Bolonia.

Tiene sesenta años de edad.

Hace un año que fué promovido a la dignidad cardenalicia.

### Más detalles de la proclamación

A las once y cuarto de la mañana, el príncipe Chigi recibió una comunicación participándole que había sido elegido Papa el cardenal Della Chiesa.

A las once y veinte minutos, el cardenal Misasielli recibió orden de abrir las ventanas de la Basílica de San Pedro para verificar la proclamación del nuevo papa.

Cinco minutos después, el maestro de ceremonias, monseñor Respighi, se asomó al balcón central de la fachada de San Pedro, mandando desplegar el tapiz rojo.

Entonces prorumpió en aplausos la muchedumbre.

A las once y treinta y cinco, el cardenal Della Volpe apareció en el citado balcón, acompañado de monseñor Capotecci, llevando la cruz papal y anunciando la elección del nuevo Papa.

El gentío aclamó.

Luego penetró la multitud en la Basílica, a esperar la bendición del Pontífice.

## Noticias varias

MADRID 3.

### El molino de Cuevas de Vera

Esta madrugada dijimos el subsecretario de Gobernación que en Cuevas de Vera (Almería) se había celebrado una reunión convocada por el gobernador civil, a la cual asistieron elementos de todas las clases sociales.

El gobernador recomendó al vecindario que se mantuviese en actitud pacífica, ofreciendo que el Gobierno daría trabajo a los obreros. Estas manifestaciones fueron acogidas con un gran ovación.

### La muerte del Raisuli

Algunos extranjeros llegados a Algeiras procedentes de Ceuta aseguran que es exacta la noticia del fallecimiento del Raisuli. Dicen que éste murió en la finca que poseía en Tánger.

### La cultura teutónica

Esta madrugada dos súbditos alemanes, emigrados y no de entusiasmo, apalearon bárbaramente en una de las calles de esta Corte a una vendedora de periódicos que llevaba un niño en brazos.

El marido de la maltratada mujer salió a la defensa de ésta, recibiendo un tremendo golpe.

Intervino entonces en la contienda la policía a la cual costó no poco trabajo reducir a la obediencia a los dos alemanes, los cuales fueron conducidos al Juzgado de guardia.

### Las obras públicas

El ministro de Fomento, atendiendo a las reclamaciones que se le hacen de provincias demandando la construcción de obras nuevas, ha ordenado el rápido despacho de numerosos expedientes con lo cual se satisfarán las aspiraciones.

### Los bilbaínos y el Banco

La comisión bilbaína que vino a gestionar el anticipo de varios millones para evitar la crisis económica ha conseguido del Banco de España una solución favorable. Esta noche sale para Bilbao el primer subgobernador del Banco con amplias facultades para realizar operaciones garantizadas.

### La Bolsa se reanima

La sesión de Bolsa de hoy fué muy animada, elevándose algo el tipo de las cotizaciones.

«El Mundo» dice que a pesar de lo afirmado por el Sr. Dato de que la liquidación se había verificado sin ocasionar ninguna quiebra, hubo una de gran importancia.

## ESPECTACULOS

Para hoy, viernes, 4 de Septiembre de 1914

TEATRO CIRCO EMILIA PARDO BAZAN

Sesiones de cine y variedades a las siete y media y a las diez, de la noche.

Despedida de la incomparable artista

Manola Galduna «El risueño humano»

Éxito colosal de la célebre bailarina española

Paz Calzado

Gran éxito del divertidísimo

Trío Valery

con sus famosos perros.

Éxito enorme, colosal, del dueto

Los Zarizar

Nuevo programa cinematográfico.

Precios: Paleos con 5 entradas, 10 pesetas; Butaca, 150; Entrada al primer piso, 075; idem al segundo piso, 050; niños y militares sin graduación (segundo piso), 025.

Misbana, debut de la genial artista

La Goyita

PABELLON LINO

Desde las 7 y media de la tarde a diez de la noche, sesión continua de cine.

Butaca, 60 céntimos. General, 30.

SALON PARIS

Inauguración de la temporada.—Sábado, 5 Septiembre 1914.—Sesión continua desde las siete y media a doce y media de la noche.

Estreno de la emocionante tragedia en 4 partes

El Molino Rojo

y las chispeantes comedias:

¡Ah! Esa Lolita y El gato burlón

Precios: Butaca, 050. General, 025. Medias entradas para niños, 015.

## ANUNCIOS

### El Té de la Estrella

Es un néctar singular

que en la China puso Dios

y de las brisas en pos

a España vino a parar.

Badajoz es hoy su hogar

y el sereno lo estima honrar;

que si fué por su valor

gloria hispana Hernán Cortés,

también con sus ríos téis

honra a España Tejedor.

## Venta de bienes en Bayo

El domingo, 20 de Septiembre próximo, día de la feria de Bayo, a las cuatro de la tarde y con intervención del notario de Vitanzeno Sr. Prego, tendrá lugar en dicho pueblo de Bayo, en el local que ocupan los molinos que han sido de la propiedad de don Ramón Varela Lema, la subasta voluntaria de las fincas siguientes:

La casa y circundado llamados del Costado, sin número, sita en el lugar de Bayo, con casa de aire, palomar, hórreo, huerta y casa terrena destinada a aperos de labranza. Su extensión, con el labradro anexo, trece ferrados aproximadamente.

Un molino harinero, compuesto de dos ruedas, en el punto denominado Prado de aquella banda.

Una fábrica con su caldera, máquinas, artefactos y demás útiles, destinados a aserrar maderas.

Una heredad a labradro, llamada del Puente, de cinco ferrados, incluso el pedazo a herbal.

Otra heredad a labradro, llamada Prado do Muíño, de veintiseis ferrados.

Una finca a monte, llamada Prado de Arriba, de ochenta y dos ferrados.

Para postular es necesario hacer un depósito previo de 200 pesetas ante el referido notario.

Pueden realizarse posturas por cada finca separadamente ó por conjunto de todas ellas.

Se advierte que las fincas se hallan inscritas a nombre del vendedor en el Registro de la propiedad, y libres de toda carga.

El propietario se reserva aceptar ó desechar las proposiciones que se hagan.

## Exposición de Cuadros

Entrada libre

Fábrica de Puig.—Socorro, 10

## EL TUNEL

Novela por

BERNARDO KELLERMANN

Traducción y prólogo

por

RAMON M. TENBEIRO

5 pesetas.

Librería ZINCKE

CANTON GRANDE, 27.—La Coruña.

### AVISO AL PUBLICO

La Fábrica de corcevas denominada «The Corona» Breving y C.ª Ltd., estableció su depósito en la calle de Cordero, núm. 10, donde se reciben pedidos y se sirve a domicilio.

## EL TUNEL

Interesante novela que ha obtenido un éxito sensacional en Alemania, escrita por Bernard Kellermann, traducción y prólogo del renombrado escritor coruñés Ramón M. Tenreiro.

Un volumen en rústica de más de 500 páginas, 5 pesetas.

Librería de la Fuente. Cantón Pequeño, 13

LA CORUÑA

## Dr. Gutiérrez Moyano

NUEVOS TRATAMIENTOS

de las enfermedades de Matriz.

Vías urinarias, digestivas y

respiratorias.—RAYOS X.

Electricidad Médica.

Sánchez Bregua, 8.—Consulta de 11 a 1

## A los Industriales y comerciantes de la región gallega

D. Henry Gilard Conseiller du Commerce Extérieur de la France, Plaza de Orense, 2, B, la Coruña, suministra informes a las casas de la región que acostumbran a comprar sus artículos en Alemania y Austria, y, no pudiendo hacerlo por causa de la guerra, deseen dirigirse a casas francesas para surtirse.

## Automovilistas

Acaba de recibirse una importante remesa de barnices permanentes especiales para carrozajes y automóviles, procedentes de la casa Sissons and Brothers & C.ª Ltd. de Hull.

Depositorios: Oya Gilard y C.ª S. en C.—Plaza de Orense, 2, B y Feijóo, 2.—La Coruña.

## A los Propietarios, Maestros de Obras y Pintores

No pintar vuestra casa sin antes pedir precios de la excelente pintura Matolin, así como de los esmaltes White Japan y Olay, última palabra en esta clase, y de los barnices fabricados por los señores Sissons Brothers & C.ª Ltd. de Hull.

Depositorios: Oya Gilard y C.ª S. en C.—Plaza de Orense, 2, B y Feijóo, 2.—La Coruña.

## LA ELECTRICA

21—REAL—31

Carlos Varamonde

Materia eléctrica.—Instalaciones de luz y fuerza. Motores y accesorios. Máquinas para fotografía, Papel, Placas, cinescopia, etc.

Real 6, La Coruña

## Venta

Se hace de la hermosa posesión que en San Salvador de Azoanos y a 20 minutos de la villa de Melid, con carretera, posee D. Joaquín Quiroga Vázquez, compuesta de casa principal, varios lugares acasados, molinos, batán con un salto de agua de ocho metros y extensa pradería, todo junto. PROPOSICIONES A D. Benigno Varamonde, médico de Melid o al propietario, Cortes, 682, 3.ª, 1.ª, Barcelona.

FELIX CUBAS.—Se hacen toda clase de instalaciones en tuberías de plomo ó hierro para el interior de las casas, con servicio de baños y lavabos agua fría y caliente. Se colocan termómetros a precios económicos.—San Nicolás, número 42.

SOLAR se vende en sitio de gran porvenir en el ensanche. Informa E. Aranda, procurador, Castelar, 18.

FABRICA DE GAS Y ELECTRICIDAD DE LA CORUÑA.—Para mayor comodidad de sus abonados y del público en general que utiliza sus servicios, recibe avisos y encargos en la paragonía de la calle Real, 78.

EN ROPAS BI ANCAS —

Unos surtido en camisas, pantalones, chambras, cubre-corsés y enaguas, desde precios asombrosamente económicos hasta lo más fino. Para niños hay preciosidades en toda clase de prendas. Equipos para novia. Canastillas para recién.

El Siglo, Estrecha de San Andrés, 13

## De ocasión

Juegos de cama en rica tela lavada con calados y festón a 7 pesetas el juego. Monederos Moharé desde 150 pesetas. Carteritas de piel, distintos modelos, desde 2 pesetas. Corsets elegantes, cómodos y fuertes desde 275.

— EN ROPAS BI ANCAS —

Unos surtido en camisas, pantalones, chambras, cubre-corsés y enaguas, desde precios asombrosamente económicos hasta lo más fino. Para niños hay preciosidades en toda clase de prendas. Equipos para novia. Canastillas para recién.

El Siglo, Estrecha de San Andrés, 13

## LA ESPUMA

Una vez visitada esta casa y haber apreciado los enormes surtidos que presenta en toda clase de confección de ropa blanca, el gusto de sus prendas, sus ricas calidades, su esmerada confección y su seriedad en los precios, muy difícil será que tratándose de persona competente, de gusto, y a la vez práctica, no sepa apreciar las enormes ventajas que esta casa ofrece sobre todas las demás, lo mismo en lo que a precios se refiere que en la calidad de géneros.

En blusas, juegos de cama en hilo y algodón con y sin bordado, juegos de novia, de tres, cuatro y cinco prendas, juegos para cristianar, colchas, mantas, mantelerías, géneros de punto, piqués, pañuelos de todas clases y géneros de hilo y algodón en todos los anchos, presenta colección sin igual y precios como nadie.

Preciosidades en artículos para niños, mandilones, capotas, gorras, calcetines y zapalitos. Líquido los corsets de la acreditada marca C. P. & lo Liene. Tiras bordadas a mitad de precio.

NOTA.—Demuestro que en igualdad de géneros nadie puede vender tan barato.

OTRA.—En breve apertura de la nueva sección de ropa blanca en el primer piso del mismo edificio.

San Andrés, número 85.—Precios fijos

LAS ESTUFAS DE GAS

Son el medio de calefacción más económico, más cómodo y más limpio.

Se instalan mediante un alquiler módico, dispuestas a funcionar, por la Fábrica del Gas.

CEMENTO PORTLAND marca «CUATRO LEONES», la mejor. El de más resistencia, el más apreciado en Galicia, y el más económico.

Fernández Torres y Compañía. Linares Rivas, 42.—Coruña

ABONOS QUIMICO — MINERALES y primeras materias para los mismos. Clases extra.

Fernández Torres y Compañía. Linares Rivas, 42.—Coruña

Neurastenia, Raquitismo, Debilidad, Desarrollo anormal de la niñez, Crianza, Decaimiento.

Glicerofosfato de CAL GRANULADO ESPINAR

Indispensable a las madres que crían a sus hijos, pues aumenta la riqueza nutritiva de la leche.

Depositorios exclusivos para la venta al por mayor en La Coruña: los Sres. Sucesores de J. Villar, Droguería.—D. Fermín Bescan, Droguería.—La Coruña.

De venta: Farmacias y Droguerías

## COLEGIO GENERAL Y TECNICO

DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

Juana de Vega, 46 y 48.

Después de importantes reformas ejecutadas en este acreditado Centro de enseñanza, queda abierta la matrícula para los alumnos de 1.ª Enseñanza elemental y superior.—Magisterio.—Bachillerato.—Comercio.—Correos.—Telegrafos.—Aduanas.—Radiotelegrafía é idiomas.

Clases especiales de Teneduría, Cálculos y Prácticas Comerciales, a cargo del ilustrado Profesor Mercantil D. Salvador Casanova.

Clases nocturnas para adultos.—Material pedagógico moderno.—Todo el profesorado de este centro es titulado.—Se admiten internos.

Resumen de los exámenes verificados en Junio:

Matriculas de honor. . . . . 12  
Sobresalientes. . . . . 37  
Notables. . . . . 92  
Aprobados. . . . . 50  
Suspendidos. . . . . 2

En la Revalida de Grado de Bachiller han obtenido nota de sobresaliente D. Luis de Labra, D. Manuel Dorrego, D. Vicente Serradillo y D. Mariano Pérez.—Detalles en la Dirección, de 9 a 12 y de 2 a 7.

## POLVOS ANTISEPTICOS CALBER

&lt;

